

论先秦时期的廉政思想

王霞¹, 郭超²

(1. 天津师范大学历史文化学院, 天津 300387;

2. 合浦县申报海上丝绸之路世界文化遗产中心, 广西 合浦 536199)

摘要:中国古代廉政思想起源于春秋时期, 战国时期“廉”的含义由锋利、严峻扩展到俭素、清廉、公正等。为适应中央集权强化的需要, 廉政思想中刻廉、刚正的一面逐步被弱化, 转而以廉谨、廉洁等道德修养与政治伦理为统治阶层所接受并推行。廉政政治伦理的实现路径可以称之为垂范式履行和推予式渐进。战国后期, 法家认识到施行廉政除了要发扬德性, 还要不断完善制度设置、严明律法, 这是先秦廉政思想建设的重要成果。

关键词:先秦时期; 廉; 廉政思想; 政治伦理

中图分类号: K231; B22 **文献标志码:** A **文章编号:** 1672-349X(2021)02-0097-06

DOI: 10.16160/j.cnki.tsxyxb.2021.02.014

Thought on Uprightness and Integrity in Pre-Qin Period

WANG Xia¹, GUO Chao²

(1. College of History and Culture, Tianjin Normal University, Tianjin 300387, China;

2. Center for World Cultural Heritage Application of Maritime Silk Road, Hepu 536199, China)

Abstract: The thought on uprightiness and integrity in ancient China, originated during the Spring and Autumn Period. In the Warring States Period the meaning of “Lian(廉)” extended from sharpness and severity to frugality, cleanness, and justice. In order to meet the needs of centralization, the aspects of uprightiness and integrity in this thought gradually weakened, and they gave way to the moral cultivation and political ethics with honesty and cleanness, which were accepted and promoted by the ruling class. The path of political ethics of uprightiness and integrity could be called “from top to bottom” and “pushing gradually”. In the late Warring States Period, the Legalists realized that the implementation of uprightiness and integrity also required continuous improvement of the system and strict laws in addition to virtues, which was an important achievement for the construction of the thought on uprightiness and integrity in the Pre-Qin period.

Key Words: Pre-Qin period; Lian; thought on uprightiness and integrity; political ethics

先秦时期尤其是春秋战国时期的文献中有大量关于“廉”“廉政”的探讨, 构成了先秦时期廉政思想的重要内容^①。目前学界关于先秦时

期廉政思想的研究已经取得了重要成果。唐贤秋认为:“廉政思想认识是阶级社会的产物, 周初‘六廉’的提出, 是廉政思想产生的标志。”^[1]

作者简介: 王霞(1988—), 女, 天津人, 博士研究生, 主要从事中国史学史研究。

^① 本文所讨论的“廉政”主要集中于先秦文献中所反映的廉政思想, 与后世所谓廉洁从政的思想、信仰、行为规范有所区别。

张颖的《制度伦理的开端——论先秦时期的廉政思想》认为：“我国古代的廉政建设典型地体现为政治规范和伦理教化这两条路径的融合，先秦时期的廉政思想里体现了政治伦理化和伦理政治化融合。”^[2]单卫华等在《中国廉政文化史》一书中认为：“先秦时期，随着国家形态的形成，廉政制度初步建立起来，并形成了廉政社会文化。”^[3]蒋国宏提出：“先秦诸子对廉政十分重视，主张贯彻以义制利、以民为本的廉政宗旨，通过自上而下、高层垂范的方式推进廉政建设。”^[4]本文在前贤基础上，结合先秦文献“廉”“政”的含义，梳理先秦时期廉政思想的演进，并探讨廉政政治伦理的实现路径。

一、“廉”“政”释义

考察先秦时期廉政思想的起源及其发展离不开对“廉”“政”含义的把握。“廉”字，从广，应与屋宇建筑有关。《仪礼·乡饮酒礼》有“设席于堂廉，东上”的记载，郑玄注曰：“侧边曰廉。”^[5]《周礼·考工记·轮人》有“欲其杼之廉也”，郑玄注：“杼，幔毂之革也。革急则裹木廉隅见。”^[6]¹⁰⁷⁰“廉”即棱角。《礼记·儒行》有“砥砺廉隅”^[7]，这里的“廉”本义是有棱角，“廉隅”指磨砺品行，以成端正。《汉书·贾谊传》载：“故陞九级上，廉远地，则高堂；陞亡级，廉近地，则堂卑。”^[8]可见“廉”位于堂之一隅。《说文解字》中以“仄”释“廉”，所谓“仄”，即曲、侧。清代学者段玉裁《说文解字注》于“廉”字下注：“堂边有隅有棱，故曰廉。廉，隅也。又曰：廉，棱也。引伸之为清也，俭也，严利也。”^[9]⁴⁴⁴可见“廉”本义是堂一隅，有棱。据彭林研究：“廉乃是以砖石块砌于堂边沿的长条形建筑，四边皆有，一堂四廉。”^[10]“廉”位于堂之一隅，直而有棱，不事修饰，引申为清、俭、严。

“廉”本义为堂屋侧边有棱角的长条建筑。在春秋时期文献《老子》《论语》中，“廉”字含义仍是棱角、锋利、峭厉，尚距原意不远，而在众多战国时期文献中，“廉”的含义由锋利、严峻扩展到俭素、清廉、公正等。在早期文献中，“廉”有锋利、严峻的意思。子曰：“古之矜也廉，今之矜也忿戾。”朱熹释：“矜者，持守太严。廉，谓棱角

峭厉。”^[11]¹⁷⁹这里的“廉”即是端庄严厉。《老子》曰：“是以圣人方而不割，廉而不刿，直而不肆，光而不耀。”^[12]“刿”即割、刺，“廉”有棱的意思，引申为锋利，表明圣人虽行事严峻，却不会给他人造成伤害。晏子谈论君子之大义，其中有“刻廉而不刿”^[13]²⁸⁴的要求。《庄子·说剑》曰：“诸侯之剑，以知勇士为锋，以清廉士为锜，以贤良士为脊，以忠圣士为镡，以豪杰士为夹。”^[14]¹⁰²²“锜”为刀剑之刃，锋利无比，可见“清廉士”之德与刀刃锋利特性有关。“廉而不刿”在先秦文献中多次出现，《荀子·不苟》言：“君子宽而不慢，廉而不刿……”^[15]⁴⁰《荀子·法行》：“廉而不刿，行也。”^[15]⁵³⁵反映战国晚期秦国官吏道德规范与办事原则的睡虎地秦简《为吏之道》也有“廉而毋刿”^[16]，“刿”为断足之刑，“廉而毋刿”与“廉而不刿”类似，表达刻廉而不中伤。廉士不苟取，轻利重义，安于俭素，“所谓廉者，必生死之命也，轻恬资财也”^[17]¹³⁷，“故临大利而不易其义，可谓廉矣”^[18]²⁴⁹。廉士不愿因人之难而取利，“人犯其难，我享其利，非廉也”^[14]⁹⁸⁶。廉士矜于名，轻取货财，子叔昭伯“行廉辞地之可为重名”^[13]³³⁵。廉者不免于贫，“廉斯贫”^[19]。《晏子春秋》有“廉之为公正”^[13]⁴⁰³，将“廉”释为“公正”。

“政”的本义是“正”，衍生为政治、政事、政权，强调公正、正直、正确行政。《说文解字》释“政”为“正也，从支从正，正亦声”^[9]¹²³。“政”与“正”同音、同义，表示轻击使之正。子曰：“政者，正也。”^[11]¹³⁷《韩非子》有“故群臣公正而无私”^[17]³⁷⁵，这里的“公正”，乾道本作“公政”，二者同义。《尚书·洪范》有“八政”之说，“八政”即行政的八个重要方面。《周礼·天官冢宰》提到大宰之职，掌建邦之六典，其“四曰政典，以平邦国，以正百官，以均万民”^[6]²⁴，将“政典”作为治国典范、规范之一，同样强调公正施政。“地者，政之本也，是故地可以正政也”^[20]⁸⁴，“廉者，政之本”^[13]⁴⁰³，“尚贤者，政之本也”^[21]⁶⁸。从先秦时期三种“政之本”的论述中不难看出，《管子》强调明辨地利，因地制宜，合理分配、利用土地资源，可以调整、影响国家政策、政局。《晏子春秋》《墨子》认为廉者、贤者德行俱佳，其俭素、清廉、

公正等品质对于国家治理尤为重要。国家政治的根本是公正地利民、富民,而实现途径是物质生活方面尽地力之教,政治生活领域尚廉、尚贤。

值得注意的是,先秦时期人们已经认识到刻廉、刚正易产生负面影响。“廉如伯夷,不取素餐,污武王之义而不臣焉,辞孤竹之君,饿而死于首阳之山。”^[22]伯夷、叔齐虽有廉名,却不得善终。文子曰:“夫阳子行廉直于晋国,不免其身,其知不足称也。”^[23]⁴³³廉直如伯夷、叔齐,辞君位,不事二主,最终饿死于首阳山,文子有鉴于此,认为阳处父虽然廉直,却勇而无谋,自身不免于祸,缺乏智慧。晋国卿大夫里克言:“弑君以为廉,长廉以骄心,因骄以制人家,吾不敢。”^[23]²⁷⁸也是批评所谓廉者锋芒毕露,弑君不敬。帛书《老子》言“曲则全,枉则正”^[24],意思是过于刚正难以保全自己。“贤士穷而隐处兮,廉方正而不容”^[25],是说在现实政治环境中,严峻、刚正、锋芒毕露者,很有可能招致排挤、打压,甚至引来杀身之祸,这可能是“廉”“正”向谨慎方向发展的重要原因。

二、先秦时期廉政思想的演进

廉政(正)作为一种可贵的道德修养与从政规范向来为人推崇,《韩非子·诡使》曰:“难致谓之正,难予谓之廉。”^[17]⁴¹¹《尚书·皋陶谟》提到行有九德:“宽而栗,柔而立,愿而恭,乱而敬,扰而毅,直而温,简而廉,刚而塞,强而义。”^[26]这里的“廉”比较符合早期锋利、严峻的含义,“简而廉”即兼有简大宽舒与严峻端庄之意。在西周时期的文献中没有“廉政”或者“廉正”连用的情况,这无疑表明政治伦理下的廉政思想尚未形成。西周时期,以周公为代表的统治阶层鉴于夏、殷二代尤其是殷商晚期最高统治者与民争利、耽于享乐以致灭亡的惨痛经历,认识到“天命靡长”“民为邦本”“天生烝民,有物有则,民之秉彝,好是懿德”^[27],只有在政治生活领域发扬“敬天”“保民”“明德”“慎刑”等德性,谨慎小心地临民、治民,才能维护国家长治久安。彼时,严峻的廉德并不受重视,由于实行分封制、宗法制,天子以下,公、卿、大夫、士皆守世业,行政事务相对简单,贪渎、豪奢等在公共领域里并

不多见。到了春秋战国时期,随着争霸战争扩大和各国变法改革的进行,公、私领域内出现大量违背礼制的现象,“其兴也勃焉,其亡也忽焉”^[28]更加常见,正如马端临所论:“‘自古及今,未有不亡之国也’,禹会诸侯,执玉帛者万国。逮汤受命,其能存者三千馀国,周武王治天下,定五等之封,凡千七百七十三国。及平王东迁,见于《春秋》经、传者,百有七十国焉(百三十九国知土地所在,三十一国不知其处也)。”^[29]因此,统治阶层认识到“国家之败,由官邪也;官之失德,宠赂彰也”^[30]。在总结历史教训以及追求廉平正直的社会风气下,廉政思想逐步兴起。

春秋战国时期关于“廉”的讨论不乏其数,但集中阐述“廉政(正)”的并不多。据《晏子春秋》载,齐景公与晏婴有一段关于“廉政”的问答:“景公问晏子曰:‘廉政而长久,其行何也。’晏子对曰:‘其行水也,美哉水乎清清,其浊无不雩途,其清无不洒除,是以长久也。’公曰:‘廉政而速亡,其行何也?’对曰:‘其行石也,坚哉石乎落落,视之则坚,循之则坚,内外皆坚,无以为久,是以速亡也。’”^[13]²⁴⁸这里的“政”同“正”,“廉政”即廉直方正。晏婴在回答景公问题时,阐述了廉直方正有不同的处之方法,处之以柔弱,其浊自抑;若处之以刚强,必然物我两失。他主要是希望景公要内心廉直方正,外示柔弱平和,以智驭物,以保国家长治久安。《周礼·天官冢宰》提到以六条标准考察官吏:“一曰廉善;二曰廉能;三曰廉敬;四曰廉正;五曰廉法;六曰廉辨。”^[6]⁶⁰《周礼》一书传统上多认为是西周初年周公亲撰、后贤缀述的礼乐制度目前学界更倾向于《周礼》是一本成书于春秋战国之际、保留部分西周礼乐制度、同时掺杂大量战国时期各国政治制度以及熟悉西周政治制度的士人政治理想^[31]。西周时期,作为道德规范的“廉”并未出现派生词,春秋时期,“廉而不别”“简而廉”“矜也廉”中“廉”都是单独出现,而大量“清廉士”“廉士”“信廉”“贞廉”“廉隅”“廉直”“廉勇”“廉洁”等连用情况普遍出现在战国时期,若“六廉”为周初提出,就难以解释为何包括

儒家在内的诸子很少引用和阐释“廉善”“廉能”等词。杨昶认为：“西周时期尚没有出现具体的德目，而具体的德目是在春秋战国时期各派思想家根据社会的需要提出来的。包括‘廉’在内的具体德目自然是春秋战国时期的产物了。”^[32]《周礼》的“六廉”很有可能为战国时期儒生建构，六条标准皆以“廉”为本，体现了作者施政重廉的思想，这里的“廉”可释为严峻、清厉，“善”“能”“敬”“正”“法”“辨”都是用来规范、纠正“廉”的偏失的，希望做到内以刻廉、外示平和、廉平正直、不偏不倚。

战国时期，廉政与国家兴亡的关系引起了人们的重视。《管子·牧民》言：“国有四维，一维绝则倾，二维绝则危，三维绝则覆，四维绝则灭。倾可正也，危可安也，覆可起也，灭不可复错也。何谓四维？一曰礼，二曰义，三曰廉，四曰耻。”^[20]^[11]《晏子春秋》录晏子曰：“廉者，政之本也。”^[13]^[403]廉政关乎国运，逐步成为统治阶层的共识。李斯为秦始皇在会稽刻石撰文，宣扬大一统功绩：“妻为逃嫁，子不得母，咸化廉清。”^[33]同样是将实现廉清作为新王朝推行法治、天下大治的功绩。“廉”作为臣之大节逐步被强化，成为适应中央集权强化的廉洁奉法、廉直方正，这一点在战国后期较为明显，《韩非子·奸劫弑臣》曰：“我以清廉事上而求安……我不以清廉方正奉法，乃以贪污之心枉法以取私利，是犹上高陵之颠、堕峻溪之下以求生，凶不几矣。”^[17]^[99-100]执法者清廉忠君、谨慎遵法以保平安，若枉法以谋私利，最终如积薪厝火，只会落下身毁家亡的下场。

从先秦时期廉政(正)思想的形成和发展来看，“廉”最初是作为君子自束、自守的道德规范和道德修养，廉者具有俭以养德、清以治心、严峻以行事的品质。春秋以降，社会经济快速发展，士阶层逐步扩大，儒、墨、道、法等诸家鉴于公、私生活领域大量违背礼、法行为以及“政以贿成”、官员失德、宠赂彰、国家亡的惨痛教训，逐步将“廉”“廉政”纳入政治伦理中加以考量和阐述，认识到“廉”“廉政”是关系国家治乱兴亡的头等大事。先秦时期集中讨论“廉政”的文献

不多，主要是《周礼》《晏子春秋》，从诸子著述中有关“廉政”的政治主张看，先秦时期的“廉政”不仅仅是廉直方正的政治生态，也包含“廉简”“廉善”“廉而不别”的行政规范。廉政思想包含廉直方正与廉平忠谨，强调以智驭物、刚柔并济，以保国家长治久安。知廉、行廉而避免刻廉是先秦廉政思想的精髓，为后世廉政思想的完善和发展奠定了理论基础。

三、先秦时期廉政政治伦理的实现路径

古代中国，在家国同构的政治理念影响下，道德修养与政治伦理具有同一性，其实现路径可以称之为垂范式履行和推予式渐进，最经典的莫过于《礼记·大学》“古之欲明明德于天下者，先治其国；欲治其国者，先齐其家；欲齐其家者，先修其身”^[11]^[3]，以及《论语·学而》“其为人也孝弟，而好犯上者，鲜矣；不好犯上，而好作乱者，未之有也。君子务本，本立而道生。孝弟也者，其为仁之本与”^[11]^[47-48]，从构建稳定的家庭伦理逐步扩展到国家政治秩序，从而实现天下大同。

同样，廉政政治伦理的实现路径首先是垂范式履行。子曰：“政者，正也。子帅以正，孰敢不正？”^[11]^[137]《孔子家语》中有孔子对于“七教”的看法：“上敬老，则下益孝；上尊齿，则下益悌；上乐施，则下益宽；上亲贤，则下择友；上好德，则下无隐；上恶贪，则下耻争；上廉让，则下知节。”^[34]要求统治阶层自身敬老、尊齿、乐施、亲贤、好德、恶贪、廉让，天下百姓自然随君子之风，以致大治。《墨子·天志下》：“无自下正上者，必自上正下。”^[21]^[318]《管子·权修》言：“欲民之有廉，则小廉不可不修也。小廉不修于国，而求百姓之行大廉，不可得也。”^[20]^[56]国君践行廉政，修于朝廷，以为垂范，自然行于天下。

推予式渐进也是廉政政治伦理实现的重要路径。按照“忠臣出于孝子”之家的逻辑，人臣务本，居家孝悌，自然为臣忠廉，“人臣孝，则事君忠，处官廉，临难死”^[18]^[306]。孝子无违于父母，发扬孝德以事君，自然谨顺君命，渐进于处

理政务,也能够做到廉平正直,临大节不惜以死报之,这里道出了孝子推予忠谨以事君从而致于廉政的路径。“故忠臣廉士,内之则谏其君之过也,外之则死人臣之义也。”^{[18]546} 忠臣廉士推予廉德,一以贯之,内则谏君过、匡政失,外则事君谨、不惧生死。《庄子·天运》曰:“夫孝悌仁义,忠信贞廉,此皆自勉以役其德者也,不足多也。”^{[14]123} 道家认为内修贞(正)廉等德性,慎独于心,以智驭之,推己及人,行于邦国,因其易于实现,故不值得过多赞扬。

法家在廉政政治伦理实现路径方面的重要贡献是认识到除了要发扬德性,还要完善制度设置、严明律法、禁邪惩贪。《韩非子·守道》言:“古之善守者,以其所重禁其所轻,以其所难止其所易,故君子与小人俱正,盗跖与曾、史俱廉。”^{[17]202} 如果不严明律法,盗跖与曾、史俱廉,则是非颠倒,百姓难以持正。“今兄弟被侵必攻者,廉也;知友被辱随仇者,贞也;廉贞之行成,而君上之法犯矣。人主尊贞廉之行,而忘犯禁之罪,故民程于勇,而吏不能胜也。”^{[17]448} 民间的廉直、廉贞行为,可能导致勇于私斗,违背公法,必须加以规范,严明法禁,“众其守而重其罪,使民以法禁而不以廉止”^{[17]85}。法家认为守法、忠君的人方可称为廉士,“贤士者修廉而羞与奸臣欺其主”,这种廉谨思想适应了当时中央集权强化的需要。郭店楚简《子思问篇》言及鲁穆公请教子思:“可(何)女(如)而可胃(谓)忠臣?子思曰:恒(称)其君之亚(恶)者,可胃(谓)忠臣矣。”^[35] 这种称君之恶、锋芒毕露的思想逐步淡化,敢于冒犯君颜的廉直、廉正思想演变为相对温和的清廉、廉谨的道德规范。秦汉以降,类似丕郑、曹沫弑君、劫君的行为与廉、廉政(正)已经相去甚远,“妮妮廉谨”更为普遍和适用,这也是专制主义中央集权制度对廉政道德规范和政治伦理调整的成果。

四、结语

从先秦时期廉政思想的产生和发展来看,春秋时期,“廉”开始作为一种道德修养引起重视,而政治伦理下的廉政思想则形成于战国时期。儒、墨、道、法等诸家从各自思想体系出发,

逐步将“廉”“廉政”纳入政治伦理中加以考量和阐述。战国后期,随着中央集权的强化,诸子思想有合流趋势,法家提倡忠君、遵法的廉谨思想,儒家则重视不违礼法的廉直、廉洁。刘勰有言:“经也者,恒久之至道,不刊之鸿教也。”^[36] 法家主张:“所谓壹教者:博闻、辩慧、信廉、礼乐、修行、群党、任誉、清浊,不可以富贵,不可以评刑,不可独立私议以陈其上。”^[37] 儒家提出:“直方而不毁,廉洁而不戾,强立而无私,曰有经者也。”^[38] 先秦时期,廉政思想建设逐步强化了廉政与治道、兴亡的联系,被纳入循经守法的政治伦理领域。

传统廉政思想的精髓体现在治国、为官和修身等各个方面,对形成清廉政治和推动社会发展具有积极作用,但它始终无法成为古代社会的主流文化。古代“家国一体”的社会结构和“官本位”的价值理念带来的血缘、族缘等亲缘关系在国家社会中有着极为重要的影响。因此,一方面,廉政成为君主、士大夫和百姓共同关注的对象,廉政思想建设的社会基础较为深厚;另一方面,中央集权强化,人治普遍强于法治,廉政制度建设难以真正发挥应有的作用。

参考文献:

- [1] 唐贤秋. 中国古代廉政思想源流辨:兼与杨昶先生商榷[J]. 陕西师范大学学报(哲学社会科学版), 2006(6): 21-26.
- [2] 张颖. 制度伦理的开端:论先秦时期的廉政思想[J]. 三峡大学学报(人文社会科学版), 2010(1): 97-99.
- [3] 单卫华, 赖红卫, 张相军. 中国廉政文化史[M]. 济南: 山东画报出版社, 2010: 1.
- [4] 蒋国宏. 先秦诸子廉政思想的当代价值[J]. 廉政文化研究, 2011(3): 77-83.
- [5] 郑玄, 贾公彦. 仪礼注疏[M]//李学勤. 十三经注疏. 北京: 北京大学出版社, 1999: 145.
- [6] 郑玄, 贾公彦. 周礼注疏[M]//李学勤. 十三经注疏. 北京: 北京大学出版社, 1999.
- [7] 郑玄, 孔颖达. 礼记正义[M]//李学勤. 十三经注疏. 北京: 北京大学出版社, 1999: 1588.

- [8] 班固. 汉书[M]. 北京:中华书局,1962:2254.
- [9] 段玉裁. 说文解字注[M]. 上海:上海古籍出版社,1981.
- [10] 彭林.《仪礼》堂廉、堂深考[J]. 中国史研究,2018(2):33-49.
- [11] 朱熹. 四书章句集注[M]. 北京:中华书局,1988.
- [12] 严遵. 老子指归[M]. 王德有,点校. 北京:中华书局,1994:65.
- [13] 吴则虞. 晏子春秋集释[M]. 北京:中华书局,1962.
- [14] 郭庆藩. 庄子集释[M]. 王孝鱼,点校. 北京:中华书局,1961.
- [15] 王先谦. 荀子集解[M]. 沈啸寰,王星贤,点校. 北京:中华书局,1988.
- [16] 睡虎地秦墓竹简整理小组. 睡虎地秦墓竹简[M]. 北京:文物出版社,1990:167.
- [17] 王先慎. 韩非子集解[M]. 钟哲,点校. 北京:中华书局,1998.
- [18] 许维遹. 吕氏春秋集释[M]. 梁运华,整理. 北京:中华书局,2009.
- [19] 杨伯峻. 列子集释[M]. 北京:中华书局,1979:217.
- [20] 黎翔凤. 管子校注[M]. 梁运华,整理. 北京:中华书局,2004.
- [21] 吴毓江. 墨子校注[M]. 孙启治,点校. 北京:中华书局,1993.
- [22] 刘向. 战国策[M]. 姚宏,鲍彪,注. 上海:上海古籍出版社. 2015:630.
- [23] 徐元诰. 国语集解[M]. 王树民,沈长云,点校. 北京:中华书局,2002.
- [24] 马王堆汉墓帛书整理小组. 马王堆汉墓帛书·老子[M]. 北京:文物出版社,1976:25.
- [25] 洪兴祖. 楚辞补注[M]. 白化文,点校. 北京:中华书局,1983:247.
- [26] 孔安国,孔颖达. 尚书正义[M]//李学勤. 十三经注疏. 北京:北京大学出版社,1999:104.
- [27] 毛亨,郑玄,孔颖达. 毛诗正义[M]//李学勤. 十三经注疏. 北京:北京大学出版社,1999:1218.
- [28] 韩婴. 韩诗外传集释[M]. 许维遹,校释. 北京:中华书局,1980:99.
- [29] 马端临. 文献通考[M]. 北京:中华书局,1986:2467.
- [30] 左丘明,杜预,孔颖达. 春秋左传正义[M]//李学勤. 十三经注疏. 北京:北京大学出版社,1999:148.
- [31] 沈长云,李晶. 春秋官制与《周礼》比较研究:《周礼》成书年代再探讨[J]. 历史研究,2004(6):3-26.
- [32] 杨昶. “廉”德探源及古代廉吏标准[J]. 华中师范大学学报(哲学社会科学版),1996(4):68-71.
- [33] 司马迁. 史记[M]. 北京:中华书局,1959:262.
- [34] 王肃. 孔子家语[M]. 北京:光明日报出版社,2014:17.
- [35] 荆门市博物馆. 郭店楚墓竹简[M]. 北京:文物出版社,1998:141.
- [36] 刘勰,范文澜. 文心雕龙注[M]. 北京:人民文学出版社,1958:21.
- [37] 蒋礼鸿. 商君书锥指[M]. 北京:中华书局,1986:104.
- [38] 黄怀信,张懋镕,田旭东. 逸周书汇校集注[M]. 李学勤,审定. 上海:上海古籍出版社,1995:844.

(责任编辑:李秀荣)